3 
Da’s sterk!

Inleiding
O:3/1
Hieronder worden allcrlei situaties genoemd. Vervormt de kracht een voorwerp of
 
wordt er iets verplaatst?


Kruis het goede hokje aan. Soms moet je beide aankruisen.

	    SITUATIE
	DE KRACHT VERVORMT
HET VOORWERP
	DEKRACHT VERPLAATST

HET VOORWERP

	a Rachid schopt de bal weg.

b Marieke botst met haar fiets tegen een

muur. Haar voorwiel staat krom.

c Meneer van Dam duwt zijn winkelwa-

gentje vooruit.

d Shirley laat cen glas vallen. Het breekt

in vele stukken.

e Maria rekt een elastiekje uit.

f  Jan buigt een paperclip krom.

g Freek schiet met een elastiekje een

      propje weg.

h Marijke knijpt in een spons.

 i  Door de wind waait een pet weg.

 j  Sevda tilt haar tas op.
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O:3/2                        Vul in:

                                 Een kracht kan een voorwerp ………………………...............…………………………

                                 Door een kracht kun je iets ………………………………………………...…...............
O:3/3
Kun je een kracht zien?Ja/Nee

Wat er door een kracht gebeurt, zie je vaak niet/ wel. 

O:3/4
a
Met welke letter geef je een kracht aan? ………..



b
Met welk symbool geef je de volgende krachten weer?

	SOORT KRACHT
	SYMBOOL


	  1   wrijvingskracht

  2   zwaartekracht

  3   spierkracht
	  …………………

  ……………...….

  ………………….



Lees verder in je tekstboek


Soorten krachten

O:3/5
Welk soort kracht werkt hier? Vul een van de volgende namen in: veerkracht,


spierkr acht, windkracht, elektrische kracht, magnetische kracht

a
Een zeilboot komt vooruit door …………………….………….............……….

b
Een dubbeltje blijft aan een magneet ‘kleven’ door …………..……………………

c
De snelbinders opje fiets houden je tas vast door ……….....………….................

d
Een boormachine draait door …………………………………………….....……

e
Als je je tas optilt, gebruikje …………………………………...……………….....
O:3/6
Hieronder zie je een aantal tekeningen met verschillende activiteiten waar een


kracht wordt uitgeoefend. Noteer onder elke tekening wat voor kracht (duwkracht,


trekkracht, veerkracht enz.) er wordt uitgeoefend.


      Tekening 3-1
O:3/7
Als je op aarde één meter hoog kunt springen, dan zou je op de maan wel zes meter


hoog kunnen springen.


a
Welke kracht is op aarde en op de maan verschillend?
……………………………………………………….………….


b
   Is deze kracht op de maan groter of kleiner dan op de aarde? groter/ kleiner.
O:3/8
Op een oorlogsschip uit de 16de eeuw werden de kanonnen nooit aan één kant


tegelijk afgevuurd.


a
Wat zou er kunnen gebeuren? ………………………………...……....…………....

b
Hoe zou je de kracht uit de kanonnen kunnen noemen? ……………………………..


Lees verder in je tekstboek


Zwaartekracht

O:3/9
Vul in:


a
De massa van een stof geef je aan met de eenheid ……….

b
Het gewicht van iets geef je aan met de eenheid …………
O:3/10
a
Hoe zwaar weegt jouw tas? ................ N


b
Hoe zwaar weeg je zelf? ................ N

O:3/11 
a
Hoe groot is de kracht van een massa van 1 kg op aarde? ..............................


b
Bereken het gewicht in newton bij een massa van:



2kg = ……….. N
40kg= ……….. N
3,5 kg = …………. N


c
Bereken de massa in kilogram bij een gewicht van:



10 N = ………. Kg       1000 N = …..….. kg       15 N = ……….. kg

O:3/12
In welke richting werkt de zwaartekracht? omhoog/omlaag
O:3/13
Hoe groot is de zwaartekracht die op de onderstaande voorwerpen werkt?

· een trottoirtegel van 5 kg: 5 N/0,5 N/50 N
· een auto van 800 kg: 80 N/800 N/8000 N

· een brief van 20 g (eerst omrekenen naar kg): 0,2 N/2 N
· een dik boek van 500 g: 0,5 N/0,05 N/5 N/50 N

 O:3/14                  Het gewicht van 1 kg suiker is 10 N.

a
Wat betekent de letter N?
                         ………………………………………………………………………….........
                              Een kist sinaasappels weegt 150 N.


b
Wat is de massa van de kist sinaasappels?



……………………………
c
Wat is het gewicht van 5 kg spijkers?
  ...................................

O: 3/15
Debbie tilt een steen met een massa van 2 kg op.


a
Hoe groot is de zwaartekracht op de steen?



………………………………………………………………………………


b
Hoe groot moet de spierkracht van Debbie zijn om de steen vast te houden?



……………………………………………………………………………....

c
Hoe groot moet de spierkracht van haar zijn om vijf van deze stenen vast te



houden?



………………………………………………………………………………..

Lees verder in je tekstboek.


Hoe meet je een kracht?

O:3/16 
Hieronder zie je de aanwijzingen van een aantal krachtmeters (veerunsters)


getekend.  Lees af hoeveel newton ze ieder aanwijzen.



     Tekening 3-2
                           Tekening 3-2

O:3/17
Kracht op een elastiekje



1
Wat heb je nodig?
1 krachtmeter

2 liniaal

3 een pen of potlood

4 ruitjespapier

5 een dun elastiekje

6 een dik PTT-elastiek.


2
Wat moet je doen?

Tekening 3-3

· Werk met zijn tweeën.

· Leg het dunne elastiekje op een ruitjesblaadje neer. Houd het aan één kant goed

       vast.

· Haak het elastiekje aan de andere kant van de krachtmeter vast. Zie tekening 3-3.

· Houd de krachtmeter stil. Trek het elastiekje zo uit dat de meter nog op nul blijft 

staan.

· Geef deze stand op het ruitjespapier aan. Dit is de nulstand.

· Noteer de nulstand in de tabel.

· Trek nu zo aan de krachtmeter dat het elastiekje langer wordt.

· Noteer de lengte van het elastiekje en de bijbehorende kracht in de tabel.

· Doe vier verschillende waarnemingen.

· Schrijf alle resultaten op.

	ELASTIEKJE
	PTT-ELASTIEK

	LENGTE
	UIT-REKKING
	KRACHT
	LENTGTE
	UIT-REKKING
	KRACHT

	  cm

  .………….

  …………..

  …………..

  …………..

  …………..
	  cm 

  0

 …………..

 …………..

 …………..

 …………..
	  N 

  0

 …………..

 …………..

 …………..

 …………..
	  cm

 …………..

 …………..

 …………..

 …………..

 …………..
	  cm

  0

 …………..

 …………..

 …………..

 …………..


	  N 

  0

  …………..

  …………..

  …………..

  …………..





3
Wat neem je waar?

Als het elastiekje verder wordt uitgetrokken, geeft de krachtmeter een grotere/
 kleinere waarde aan.



4
Wat moet je verder doen ?

Herhaal deze proef met het dikkere PTT-elastiek.



Zet ook daarvan de waarden in de tabel.



Maak van de waarden in de tabel een grafiek. Gebruik voor de twee proefjes
verschillende kleuren.

             5   Wat neem je waarl
     De getekende grafiek geeft een rechte/kromme lijn te zien.

     De lijn in de eerste grafiek (dun elastiekje) loopt steiler/minder steil dan de grafiek
     van het PTT-elastiek.
     Als ik het dunne elastiekje 5 cm uitrek, dan is daar een kracht van ….. N voor nodig.

     Als er op het dunne elastiekje een kracht van 1 N gaat werken, dan wordt het ….. cm 

     uitgetrokken.

6   Welke conclusie kun je trekken?

     Als er tweemaal zo hard aan het dunne elastiekje wordt getrokken, dan is de

     Uitrekking …… x zo groot.
O:3/18             Aan een veer wordt een blokje met een gewicht van 5 N gehangen. De veer rekt

     daardoor 2 cm uit.

a   Welke krachten werken nu op dit blokje?

       ………………………………………………………………………………………

       ………………………………………………………………………………………
b
Als het blokje van 5 N vervangen wordt door een blokje van 10 N, hoe ver rekt de


veer dan uit?

       ……………………………………………………………………………………………….
O:3/19             Het blokje uit de vorige vraag wordt nu niet aan een veer gehangen maar aan een

      elastiek. Hieronder zie je de grafiek getekend van de veer en van het elastiek.
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      Tekening 3-5


a
Vul de tabellen in.

	F
	UITREKKING VEER

	  N

   0

……

……

……


	     cm

     ……………..

     ……………..

     ……………..

     10

	F
	UITREKKING ELASTIEK

	 N

 0

……

……

……


	     cm
     ……………..

     ……………..

     ……………..

     10



b
Wat voor een verschil merkje tussen het stuk elastiek en de veer?



…………………………………………………………………............……………


c
Wat kun je beter als krachtmeter gebruiken, een veer of elastiek? veer/elastiek

O:3/20
In tekening 3-6 zie je een tweetal krachtmeters. Welke van de twee werkt het 


nauwkeurigst? a/b



  Tekening 3-6


 Lees verder in je tekstboek.


Krachten tekenen
O:3/21
a
Hoe kun je een kracht weergeven?



……………………………………………………………………………………

b
Vul in:


De richting van de pijl geeft de …………………. aan.


c
Het punt waar de kracht op werkt noemen we het ……………


                
 Tekening 3-7


O:3/22 
Trekkracht op een blokje

                          Welke kracht is nodig om  een blokje vooruit te trekken?



1
Wat heb je nodig?
1   krachtmeter

2   blokje hout met haakje

                          3   wollen doekje

                          4   schuurpapier.
2 Wat moet je doen?

· Trek met je hand het blokje over de tafel.

· Hoeveel kracht denk je dat daarvoor nodig is? (Noteer dit in de tabel bij punt 4.)

· Trek nu het blokje rustig vooruit met behulp van de krachtmeter.

· Lees de waarde van de krachtmeter af als het blokje met constante snelheid 
    beweegt. Noteer de gemiddelde waarde in de tabel.


3
Wat neem je waar?


Mijn geschatte waarde klopte aardig/totaal niet met de gemeten waarde.

4 Wat moet je verder doen ?

       -  Leg nu het blokje op het wollen doekje en trek het over het doekje. Houd het

           doekje goed vast.
                           -  Zet nu ook de geschatte kracht in de tabel.

 - Trek nu het blokje met behulp van de krachtmeter over het wollen doekje en
     meet de trekkracht die daarvoor nodig is.

 - Noteer de gemeten kracht in de tabel.

 - Trek nu het blokje over het schuurpapier.

 - Noteer de geschatte en de gemeten trekkracht in de tabel.

	
	TREKKRACHT

	
	GESCHAT
	GEMETEN

	blokje over de tafel

blokje over een wollen doek

blokje over schuurpapier
	     .…. N

     ….. N

     ….. N

N N
	     .…. N

     ….. N

     .…. N

N

N


                     5  Welke conclusie kun je trekken?
                          Het blokje getrokken over ………………. ondervond de grootste weerstand.

O:3/23

Jan moet een kast verplaatsen. Op welke manier kan hij het beste duwen?
..................................................................................................................

Waar zit dus het aangrijpingspunt van de kast? Teken het aangrijpingspunt op de goede plaats.


Tekening 3-8
O:3/24

Hieronder zie je een aantal voorwerpen getekend. Teken daarin welke krachten op die voorwerpen werken. Waar zit het aangrijpingspunt? In welke richting werkt de kracht?

O:3/25


Tekening 3-9 

Lees verder in je tekstboek.

Krachten in de lucht
a   Door welke kracht kan een straaljager in de lucht vliegen? .....................................

  b   De piloot vermindert de motorkracht. Welke krachten zorgen ervoor dat de straaljager langzamer vliegt en daalt?
.....................................................................................................................

..................................................................................................................... 
O:3/26


Kijk nog eens goed naar de vorm van de straaljager in je tekstboek. De straaljager is gestroomlijnd. Hierdoor wordt de weerstand van de lucht groter/kleiner. 
De wrijvingskracht is door de vorm groot/klein.

O:3/27


a  
Je ziet hier een foto van een vleugelboot. De vleugels onder water zorgen ervoor dat 

de weerstand van het water wordt vergroot/verkleind. Hierdoor kan de vleugelboot sneller/'minder snel varen.

b   Heeft een luchtkussen-voertuig veel of weinig last van de wrijvingskracht van de bodem? veel/weinig last, omdat:

....................................................................................................................


O:3/28


Waarom kan een space-shuttle zonder motor aan in de ruinate blijven voortbewegen? In de ruimte is wel/geen lucht. Er is dus ook geen/wel weerstand.

Lees verder in je tekstboek.

Krachten berekenen
O:3/29


· Meet de lengten van de getekende pijlen op.

· Vul de uitkomsten van elke meting op de stippellijnen onder de pijlen in.

· Bereken de grootte van de krachten. Bekijk eerst het voorbeeld.



O:3/30

In deze opdracht gaan we het omgekeerde doen. Nu is de grootte van de krachten gegeven en moetje de schaal van de tekening berekenen.

· Meet eerst de lengte van de pijl op.

· Vul de uitkomsten van deze meting onder de pijl in.

· Bereken dan hoeveel newton een cendmeter voorstelt.


O:3/31

O:3/32


1 Teken de kracht Fl van 80 N horizontaal naar rechts. 1 cm           20 N

2 Teken een kracht F van 48 N horizontaal naar links. 1 cm          10 N

3 Teken een kracht Fs van 25 N verticaal omhoog. 1 cm                      10 N Hier Hier zie je twee jongens die aan het touwtrekken zijn.
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Tekening 3-10       Klaas
Arte
a   In welke richting gaat de grootste kracht?

b   Welke jongen win t?


c   Met hoeveel kracht trekt hij de ander vooruit? .............
O:3/33

Een zak met aardappelen wordt aan een krachtmeter (veerunster) gehangen.

a   Lees de massa van de zak aardappelen af:
kg

b   Hoeveel kracht veroorzaakt de zak aardappelen?........N

 c   Teken de twee krachtvectoren. 1 cm = 50 N.



O:3/34

Anoek duwt een winkelwagentje vooruit.

[image: image2.jpg]



a   Hoe groot is de to tale duwkracht?
N.
b   Welke krachtenschaal is hier gebruikt? 1 cm =

Lees verder in je tekstboek.

Is er kracht nodig?

Tekening 3-11
Tekening 3-12
O:3/35
O:3/36

Noem vijf beroepen waarbij veel spierkracht nodig is.

1 

4

2

5

3


Hieronder wordt een aantal beroepen genoemd.

Welk hulpmiddel maakt het werken in dat beroep lichter?

Kies het goede hulpmiddel bij elk beroep.

BEROEP
HULPMIDDEL
1 verhuizer
a
invalidetakel

2 bouwvakker
b
steekwagen

3 fietsenmaker
c
vorkheftruc

4 slager
d
hefbrug

5 magazijnbediende        e
bouwlift

6 monteur
f
scherp mes

7 timmerman
g
wasmachine

8 huisvrouw
h
bandenlichter

9 verpleegster
i
elektrische zaag

1 
 2
3
4
5 
6
7
8
9

O:3/37


In sommige sporten worden hulpmiddelen gebruikt om meer kracht te maken.

Omcirkel de letter voor de sporten waar zulke hulpmiddelen bij gebruikt worden:

a boksen

e korfbal

i golf

b judo


f tennis


j touwtrekken

c voetballen

g rugby


k verspringen

d zwemmen

h honkbal

l roeien
0:3/38

Oudere mensen gebruiken vaak een hulpmiddel om minder kracht te hoeven zetten. Noem eens drie van deze hulpmiddelen. Waar worden ze voor gebruikt?



HULPMIDDEL

WORDT GEBRUIKT VOOR


1  ...................................
..................................................


2  ....................................
...................................................


3  .....................................
...................................................


Lees verder in je tekstboek.
Wie niet sterk is ...
0:3/39
Maak een hefboom na!
1
Wat hebje nodig1?
1 boeken van verschillende dikten

2 een liniaal

3 een pritt-stift of klein rond flesje.

2
Wat moetje doen ?
Tekening 3-13
· Probeer boeken van verschillende dikten met de liniaal op te tillen.
· Gebruik de pritt-stift of het kleine ronde flesje als draaipunt.

3   Welke conclusie kunje trekken ?
a   Hebje bij gebruik van een hefboom meer of minder kracht nodig om een boek op

te tillen? meer/ minder kracht. 
b   Hoe dichter het boek bij het draaipunt ligt, des te meer/minder  kracht hoef je te

zetten

O:3/40

Hieronder staan een aantal tekeningen. Geef aan of deze tekeningen te maken hebben met hefbomen.
[image: image3.jpg]



Tekeningen 3-14
	TEKENING
	HEEFT TE MAKEN MET HEFBOOM

	
	JA                                  NEE

	1

2

3

4

5

6

7

8


	


O:3/41

Geef zes voorbeelden van hefboomwerking die niet in de vorige vraag staan.
1

4

2

5

3

6

Lees verder in je tekstboek.
In balans
O: 3/42
O: 3/43

Kijk naar de tekening van opdracht 0:3/40.
Geef in de tekeningen 2,3 en 4 aan waar het steunpunt van de hefboom
zich bevindt.
Hieronder zie je een aantal tekeningen. Onder de eerste tekening is
schematisch de hefboomwerking weergegeven. Teken onder de andere tekeningen
ook schematisch de hefboomwerking.
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Tekening 3-15
Hieronder zie je een tabel een aantal voorbeelden. Noteer in de tweede kolom welk hefboomwerktuig je nodig hebt. Vul de lijst met nog drie voorbeelden aan. 

O:3/44
	HANDELING
	HEFBOOMWERKTUIG

	
	hamer

	spijker in hout slaan
	................................................

	kauwgom kauwen
	................................................

	kurk uit fles halen
	................................................

	kroonkurk van fles halen
	................................................

	deur openen
	................................................

	besturing auto
	................................................

	voortbeweging fiets
	................................................

	knippen
	................................................

	noten kraken
	................................................

	................................................
	................................................

	................................................
	................................................


O:3/45

Hieronder zie je een aantal beroepen. Zet een kruisje achter een beroep als het te maken heeft met de hefboomwerking. Noteer tevens welk hefboomwerktuig er gebruikt wordt. Vul de lijst met nog drie andere beroepen aan.
	    BEROEP                                       SOORT 
                                                            HEFWERKTUIG
tekenaar                          ...................................

sloper                               ...................................
verpleegster                     ...................................
kapster                             ...................................
fietsenmaker                    ...................................
automonteur                  ...................................
bestuurder hijskraan        ...................................
...................................     ...................................
...................................     ...................................
...................................     ...................................


O:3/46

Balanceren
Doel van de proef:
Werking van een hefboom in evenwicht leren kennen.
1    Wat hebje nodig?
1 liniaal of lat (ca. 50 cm lang)
2 driehoekig blokje
3 vier massablokjes (10 g, 20 g, 40 g, 100 g).
2   Wat moet je doen?
[image: image8.jpg]E2
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Tekening 3-16
· Leg de liniaal op het drichoekige blokje. De lat moet in evenwicht zijn.
· Leg volgens de tabel hieronder een blokje aan de linkerkant en
maak evenwicht met een massablokje aan de rechterkant.
· Zet je waarnemingen in de tabel.
3   Wat neemje waar?
	LINKERKANT                                                                               RECHTERKANT
MASSA                                       AFSTAND VAN                         MASSA                                        AFSTAND VAN STEUNPUNT                                                                                                                                    STEUNPUNT
g                                                                                                     g
10                                  2 cm                            20                             .................
10                                  4 cm                            20
10                                  eind van de lat            20                             .................
40                                  5 cm                            20
40                                  10 cm                          20
40                                   eind van de lat            20                            .................
40                                  10 cm                           100
40                                  20 cm                           100
40                                   eind van de lat            100                         .................
40                                  10 cm                          
                     13,3 cm


O:3/47


Het maken van een mobile
1    Wat hebje nodig?
1 dunne stokjes (b.v. satestokjes)
2 dun garen
3 karton
4 schaar.
Tekening 3-17
2   Wat moet je doen?
· Teken op het karton een tweetal verschillende figuren. Bijvoorbeeld een groot en
een klein vogeltje.
· Knip deze figuren uit.
· Bind aan beide figuren een dun stuk garen. Zorg dat het ene figuurtje een langer
stuk garen krijgt dan het andere.

· Maak nu beide figuren vast aan de uiteinden van het stokje.
· Bevestig een derde draad zo aan het stokje dat de mobile in evenwicht is.
Lees verder in je tekstboek. 

De hefboomregel
O-.3/48

In tekening 3-18 zie je een balans.
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Tekening 3-18
F1 = 10 N

F2 =
 N
a   Schrijf de juiste waarde in de tekening.
In tekening 3-19 zie je dezelfde balans. Maar nu zijn de afstanden tot het draaipunt (steunpunt) niet gelijk. Toch is de balans in evenwicht. De gewichtjes zijn namelijk niet even zwaar. F1 is twee keer zo groot als F2
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Tekening 3-19
F2 = 2N
F]=2N
In het tekstboek staat een regel die hiervoor een verklaring geeft.
b   Deze regel luidt

c   Vul de gegevens uit de tekening in en bereken de onbekende afstand.

 x
=
x

[image: image11.jpg]30.em 10 cm

F =250N

Tekening 3-20




O:3/49

Bepaal met behulp van de hefboomregel hoe groot F2 in tekening 3-19 is.
..............................
  X …………………………………….
=  ………………………………………
X ………………..........

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….
O:3/50

Joris en zijn vader zitten samen op een wip. Joris weegt 400 N en zijn vader 600 N. Als Joris 3 m van het draaipunt af zit, bereken dan de afstand van vader tot het draaipunt.

a
Vul de gegevens uit de tekening hieronder in:

      ............................. x .................................. = ...................................... x ....................

      ......................................................................................................................................

Extra opdrachten
E:3/51

Een gewichtheffer tilt twee verschillende gewichten omhoog. Het linker gewicht is 360 N en zit 1 m van het draaipunt (midden tussen zijn handen). Het rechter gewicht is 300 N.


Tekening 3-21
a
Maak een schematische tekening en zet de getallen erbij. 

b
Bereken waar het rechter gewicht moet zitten om evenwicht te maken.

     ....................................................................................................................

     ....................................................................................................................
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E:3/52

De manier waarop je een stuk gereedschap vasthoudt, is erg belangrijk. Dat ga je in deze opdracht onderzoeken.

Tekening 3-22
F=100N
F=W0N
[image: image13.jpg]



a
Geef in de tekeningen aan waar de twee steunpunten zitten.

b
Teken in de ruimte onder de tekeningen de twee schematische tekeningen. Geef in elk schema aan: het steunpunt en de pijlen voor de krachten.

E: 3/53

Zware boomstammen kun je met een dun stammetje verplaatsen. Als je, zoals in de

tekening, een kracht van 250 N op een stammetje uitoefent, komt er op de boom-

stam een fikse kracht te staan.

Geef in de tekening aan waar het steunpunt zit.

Bereken de grootte van de kracht op de boomstam.

..................................................................................................................

..................................................................................................................
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F = 250 N
Tekening 3-23
E: 3/54

Hieronder zie je een mobile getekend. Het eerste visje heeft een gewicht van 2 N en

zit op 20 cm van het draaipunt.

Bereken het gewicht van het tweede visje dat op 40 cm van het draaipunt zit.

..................................................................................................................

..................................................................................................................

20 cm

40 cm
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E:3/55

Tekening; 3-24







F = 2N 
Hieronder zie je een kist die op twee verschillende manieren op een kruiwagen ligt. Welke kruiwagen kun je het makkelijkst verrijden?

Kruiwagen 1/2 omdat: .................................................................................

................................................................................................................

Tekening 3-25
E: 3/56


Hieronder zieje twee manieren om een fles te openen. Geef in elke tekening met een driehoekje aan waar zich het steunpunt bevindt. Geef de krachten aan met een pijl. Welke manier van openen zou volgens jou het makkelijkst gaan?
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Tekening 3-26
Verklaarje antwoord: Manier 1/2, omdat.

E: 3/57



Hieronder zieje een vrachtauto met container.
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Tekening 3-27

a

Wat zal er gebeuren als de container te zwaar beladen is?

b

Het gewicht van de vrachtauto is 400.000 N.


Wat is de zwaarste last die de vrachtauto kan tillen? Zie de schematische tekening.

E:3/58
Jan en Marieke willen allebei een noot kraken. Jan doet de noot in opening A en

Marieke doet de noot in opening B. Wie van beiden moet de minste kracht gebrui-ken?
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Tekening 3-28
E: 3/59
Maak een oude weegbalans.
1
Wat hebje nodig?
1
een stok van ca 1 meter

2
een voorwerp met een massa van ca. 1 kg

3
massablokjes van 100 g, 200 g, 500 g, 1 kg, 1,5 kg, 2 kg

4
stukjes touw

5
aantal onbekende voorwerpen (schaar, boek, etui enz.).
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Tekening 3-29
2
Wat moet je doen?
· Bind op ca. 20 cm van het uiteinde een stuk touw waaraan de stok komt te hangen.
· Hang het voorwerp aan het korte uiteinde van de stok.

· Hang het massablokje van 100 g aan het lange uiteinde. Verschuif dit net zolang tot de stok horizontaal hangt. Merk dit punt met de letters 100 g.

· Haal het massablokje van 100 g weer weg.

· Hang vervolgens het massablokje van 200 g aan de stok. Breng opnieuw door verschuiven de stok in evenwicht. Merk ook dit punt met 200 g.

· Doe evenzo met de andere massablokjes.

3
Wat moetje verder doen?
Hang nu een onbekend voorwerp aan de lange zijde. Schuif net zo lang tot er evenwicht is.

4
Wat zijn de resultaten ?
a De schaar heeft een massa van
g.
b Het boek heeft een massa van
g.
c Het etui heeft een massa van
g.
5
Wat moetje verder doen ?
Weeg de schaar, het boek en het etui op een 'echte' weegschaal. Bepaal de massa van de drie voorwerpen.

6
Conclusie



De massa van de voorwerpen die met de balans gemeten zijn, verschilt ...... g met



de massa volgens de 'echte' weegschaal.

E: 3/60


Puzzel
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Tekening 3-30
	
	

	abba
	massa

	as

	newton

	ate
	oorzaak

	bar

beweging

buks

halte

hei
	park

prak

praktyk

pyler

schaal

	index kaars
	spierkracht trouw

	kater
	universeel

	kiel
	vector

	kracht
	veerkracht


Streep de bovenstaande woorden in de puzzel door.
Welk woord of zin blijft er over?

 Tekening 3-4
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